

## НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свяящимъ, въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ г. Казани, 6 августа 1908 года.

### Свѣтъ Христовъ.

Свѣтъ Христовъ, просвѣщающій всѣхъ, мы ублажаемъ нынѣ.

Господу Спасителю нашему усвоится много разныхъ славныхъ именъ. Нынѣ, на примѣръ, въ молитвѣ, читанной сейчасъ, Онъ именуется виноградомъ, какъ оживотворяющій насъ Честною Кровію Своею. Но однимъ изъ существенныхъ Его именъ должно признать „Свѣтъ“. Азъ есмь свѣтъ міру, говорил Самъ Спаситель. А отцы перваго вселенскаго собора, опредѣляя Его существо и отношеніе къ Отцу, сказали, что Онъ „Свѣтъ отъ Свѣта“. И это опредѣленіе одно изъ самыхъ пріятныхъ, а вмѣстѣ и вѣрныхъ, ибо очень ужъ дорогъ и во всѣхъ отношеніяхъ прекрасенъ свѣтъ, какъ прекрасенъ и Сынъ Божій, Единородный, явившійся на землю просвѣтитъ и спасти людей отъ грѣховъ и вѣчной погибели. Посему Онъ есть нашъ лучезарный свѣтъ, просвѣщающій всякаго вѣрующаго, отъ чего и вступленіе наше въ христіанство именуется просвѣщеніемъ, начиная съ крещенія. Многоразлично Христосъ являлъ Свой свѣтъ и кромѣ общаго Своего служенія спасенію рода человѣческаго. Онъ возставлялъ больныхъ, воскрешалъ мертвыхъ. Но чаще всего Онъ просвѣщалъ умы и сердца людскія чрезъ Свое божественное ученіе. На горѣ Фаворской Онъ предъизобразилъ Себя предъ учениками въ особенномъ свѣтѣ. Въ давнее время было много споровъ объ

этомъ свѣтѣ. Нышѣ, съ развитіемъ ученія о свѣтѣ, ученые люди могли сказать и еще больше о разнаго рода свѣтахъ и свѣщеніи. Но, оставляя эти споры, мы не можемъ не напомнить общеизвѣстныхъ явленій. Разнымъ предметамъ даны разные виды и образы свѣщенія. Не лишены ихъ и люди, о которыхъ говорится, что для нихъ глаза—зеркало души. И дѣйствительно, во многихъ глазахъ бываетъ особенный блескъ. Но для насъ особенно многознаменательно то, что лица многихъ святыхъ лучезарно сіяютъ еще при ихъ жизни. Посему неудивительно, что и Лице Христа сіяло, яко солнце, тогда, когда Онъ преобразился предъ учениками, чтобы они, видѣвъ Его славу, не устрашились Его страданій. Не можемъ смѣть и думать, чтобы и наши лица сіяли когда либо хотя сколько нибудь подобно. Но обязательно должно позаботиться, чтобы совѣсть наша, а съ нею очи и лица наши не омрачались темнотою дѣлъ, думъ и помысловъ, ибо если внутри насъ будетъ темнота, то и все тѣло наше темно будетъ, сказалъ Самъ Иисусъ Христосъ. Вотъ почему Апостоль увѣщевалъ: яко чада свѣта ходите. Да, просвѣщеннымъ во Христа нельзя ходить во тьмѣ. Но гдѣ и въ чемъ для насъ тьма и гдѣ Свѣтъ Христовъ, просвѣщающій всѣхъ? Въ благодатномъ послѣдованіи за Нимъ, какъ Солнцемъ правды, и въ сильномъ исполненіи Его божественнаго ученія. Велико, необъятно Его ученіе, какъ неописуемъ Его „Свѣтъ отъ Свѣта“. Но мы знаемъ, что сущность Его ученія въ любви: въ любви къ Богу, къ ближнимъ и къ намъ самимъ, въ соотвѣтствіи и соразмѣрности этихъ видовъ, т. е. въ наибольшей къ Богу, средней къ ближнимъ и меньшей къ себѣ, ибо и мы сами малы, сравнительно со множествомъ людей и особенно съ величіемъ Божиимъ.

Итакъ, да поспѣшимъ всѣ и каждый ко Свѣту Христову, чрезъ Его Свѣтъ, имѣя его какъ путеводную звѣзду и свѣтлую ризу,—исполненіе Его ученія, и благодать Его и Свѣтъ Христовъ, просвѣщающій и озаряющій всѣхъ, будетъ со всѣми

нами! Молимся Тебѣ, Господи, да во Свѣтъ Твоемъ узримъ Свѣтъ Твой. Свѣтъ Твой и истина Твоя та да наставятъ насъ и введутъ въ гору Святую Твою! Аминь.

## СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіажскимъ, въ Зилантовскомъ монастырѣ, 15 августа 1908 года.

*Будьте мудри, яко зми, и цпли, яко голуби*, говорилъ Иисусъ Христосъ Своимъ ученикамъ и апостоламъ, посылая ихъ на всемірную проповѣдь о спасеніи.

Для бесѣды о семъ въ Зилантовскомъ (Успенскомъ) монастырѣ имѣются особы основанія, такъ сказать мѣстнаго характера. Гора Зилантовская, на которой стоитъ сія обитель, историческая гора. Зилантъ слово татарское. Оно значитъ змѣй. Есть сказаніе, что здѣсь жилъ-былъ какой-то особливый, страшный змѣй, который разрубленъ какимъ-то героемъ. Можетъ быть, это была гора вообще обильная змѣями. Можетъ быть, здѣсь жилъ и человѣкъ особенно хитрый и злой, который овладѣвалъ окрестными жителями и добромъ ихъ, искусно нападавая на нихъ и хитро скрываясь и защищаясь отъ нападеній. Можетъ быть, здѣсь былъ передовой пунктъ татарскихъ князей грабителей, или даже враждебнаго имъ владѣтеля, что и подало имъ поводъ назвать гору сію змѣиною. И это такъ повліяло на русскихъ, что они змѣя-зиланта избрали въ гербъ Казанской губерніи.

Изъ сего можно заключить что змѣй сей, страшный для татаръ, не кажется таковымъ для русскихъ. Напротивъ, они видятъ въ этомъ нѣчто чѹдное, достойное запечатлѣнія въ числѣ славнѣйшихъ русскихъ гербовъ.